
146 

 

Üniversite Öğrencilerinde Erkek Hemşire Algısı 

 

Aynur ARSLAN*, Seval AĞAÇDĠKEN ALKAN** 

 
*Öğr.Gör.Dr., Sağlık Bilimleri Fakültesi, Sosyal Hizmetler Bölümü, Samsun 

**Öğr.Gör.Dr., Sağlık Bilimleri Fakültesi, Hemşirelik Bölümü, Samsun 

 

 
Özet 

 

Amaç: Meslek imajları toplumların kültürel anlayıĢından, tutumlarından ve kalıplaĢmıĢ yargılardan 

etkilenerek oluĢur. HemĢirelik mesleği de toplumda bir kadın mesleği olarak kalıplaĢmıĢtır. Buna karĢın son 

yıllarda dünyada ve ülkemizde erkek hemĢire sayısının  giderek  artması  hemĢireliğin  kadın  mesleği 

olduğuna dair algıyı değiĢmektedir. Bu araĢtırma üniversite öğrencilerinin erkek hemĢire algısını ortaya 

koymak amacıyla yapılmıĢtır. 

Metot: Tanımlayıcı desende yapılan bu araĢtırma Ondokuz Mayıs Üniversitesi‟ne bağlı yurtlarda kalan 

öğrencilere, anket yöntemi ile gerçekleĢtirilmiĢtir. AraĢtırmanın örneklemini toplam 395 öğrenci 

oluĢturmuĢtur. AraĢtırma verileri 40 sorudan oluĢan soru formu ile elde edilmiĢtir. Verilerin analizinde 

tanımlayıcı istatistikler ve chi-square testi kullanılmıĢtır. 

Bulgular: Öğrencilerin büyük çoğunluğunun hemĢirelik mesleğinde cinsiyet ayrımının olmaması gerektiğini 

ve erkeklerin hemĢire olmasının meslek imajını geliĢtireceğini belirtmiĢtir. Ayrıca öğrencilerin yaklaĢık yarısı 

erkeklerin hemĢirelik mesleğini seçme nedeninin iĢ bulma kaygısı olduğu konusunda kararsız kalmıĢtır. 

Sonuçlar: Bu araĢtırma sonucunda üniversite öğrencileri arasında erkek hemĢirelerin büyük oranda kabul 

gördüğü, erkek hemĢire imajının pozitif olduğu ve erkeklerin hemĢireliği iĢ bulma garantisinden çok mesleğe 

ilgi duymaları sebebiyle seçtiklerinin düĢünüldüğü saptanmıĢtır. 

Klinik katkı: Bu araĢtırma hemĢirelikte cinsiyet ayrımına yönelik hassasiyetin geliĢtirilmesi, toplumdaki 

hemĢirelik imajının bilinmesi ve hemĢirelik imajı ile ilgili karĢılaĢılan sorunların çözüm önerilerine katkı 

sağlamıĢtır. 

Anahtar Kelimeler: Erkek HemĢire, Erkek HemĢire Algısı, HemĢirelik Algısı, Erkek  

HemĢire Ġmajı 

Abstract 

Female Nurse Perception Among University Students 

 

Objectives: Profession images are formed by the effect of cultural perceptions, attitude sand judgements of 

community. So nursing profession is formed as a women profession in community. Despite that nowadays 

decrasing number of male nurses was changed the perpection of nursing as a female profession. This  study 

that aimed to determine the male nurse perception of university students. 

Methods: This descriptive study was conducted with Ondokuz Mayıs Universty‟s students who are stayed in 

general dormitories. The sample was obtained total 395 students. Study data was gained with a 40-item 

questionnaire, also descriptive statistics and chi-sqaure test were used for analyses. 

Results: The majority of students in the nursing profession men and the gender divide would enhance the 

Professional image of the nurse that shouldn't be said. Also, nearly half of the students remained undecided 

about there a son for choosing the nursing profession concerns the employment of men. 

Conclusion: It was determined that male nurses are generally accepted and the male nurse image is positive 

among university students, also males are choose nursing not getting job guaranty, but due to their interest. 

Clinical Contribution: This research contribute develop sensitivity for the gender bias in nursing  research, 

to be aware of nursing image among community, to contribute solutions for problems about nursin gimage. 

Key Words: Male nurse, Male Nurse Perception, Nursing Perception, Male Nurse Image 
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Giriş 

 

Toplumsal yaĢam içinde her bir cinsiyet için farklı roller ve anlamlar üretilmiĢtir.Bir kadın ve 

bir erkeğin nasıl davranacağı, nasıl düĢüneceği ve nasıl hareket edeceği kültürel yapı 

tarafından belirlenmiĢtir ve ancak bu çerçeve içinde oluĢan davranıĢlar kabul görür. Meslek 

https://www.seslisozluk.net/questionnaire-nedir-ne-demek/
https://www.seslisozluk.net/guaranty-nedir-ne-demek/
https://www.seslisozluk.net/contribution-nedir-ne-demek/
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imajları da toplumların kültürel anlayıĢına ve tutumlarına bağlı olarak bu kalıplaĢmıĢ 

yargılardan etkilenerek oluĢur. HemĢirelik toplumda bir kadın mesleği olarak kalıplaĢmıĢtır. 

Cinsiyetçi bir bakıĢ açısıyla oluĢmuĢ olan bu algının temeli, her ne kadar kadın olma, anne 

olma, bakım verme, sevgi ve Ģefkat sunma özelliklerine dayansa da, profesyonel anlamda bir 

kadın olarak hasta bakımında öne çıkan Florence Nightingale‟le iliĢkilendirilmektedir. 

Nightingale yazılarıyla da bu algıyı pekiĢtirmiĢ ve kadınların tabiatları gereği bakıma ve 

hemĢirelik mesleğine daha uygun olduklarından söz etmiĢtir (Kahraman, Tunçdemir & 

Özcan, 2015). Geleneksel bakıĢ içinde hemĢire; iyilik meleği, doktor yardımcısı ve her 

Ģeyden önce kadın olarak tanımlanır. HemĢirelik mesleğinin imajı toplum genelinde kadın 

olmak üzerine temellenir ve kiĢilerarası iletiĢimde  ve  kitle  iletiĢiminde  de  hemĢirenin 

kadın rolü daima bu algı çerçevesinde oluĢturulur (Meadus, 2000; Kahraman vd., 2015; 

Terzioğlu & TaĢkın, 2008). 

 

Kadının geleneksel rolü; eĢ, anne, kız çocuk ve kız kardeĢ rollerini içinde 

barındırmaktadır. Ġnsanlığın var oluĢundan itibaren kız öğrencilerin; bebek, çocuk ve 

yaĢlılara bakım vermiĢtir (Berman, Snyder, Kozier & Erb, 2008). HemĢireliğin temeli 

tarihsel süreç içerisinde kadınların anne Ģefkatinden kaynaklanan koruyucu  ve  bakım  

verici davranıĢlarına ya da zor durumda olan bireye, düĢküne, çaresize dini ve vicdani 

duygular içinde yaklaĢarak bakıma, besleme ve iyileĢtirme giriĢimlerine dayanmaktadır 

(AĢtı, 2009). Bu nedenle geleneksel hemĢirelik rolü; bakım, besleme, konforu sağlama ve 

yardım etmeyi içermektedir (Berman vd., 2008). GelenekselleĢtirilmiĢ kadın iĢi olarak 

algılanan bakım verme, meslek ile toplumsal cinsiyet kavramları arasındaki iliĢkiyi 

göstermektedir (AĢtı, 2009). Bu bağlamda bakım ve hemĢirelik,  yüzyıllar  boyunca  

kadınlar ile birlikte tanımlanmıĢ ve kadınlara özgü olarak kalmıĢtır. HemĢirelik, tüm 

dünyada kadınların baskın olduğu mesleklerden biri olmuĢ ve insanoğlunun var oluĢu ile 

baĢlayan hemĢirelik, kadınların Ģefkatli, Ģifa verici rolü ve doğasında bulunan fedakarlık 
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ile özdeĢleĢmiĢtir (Kaya, Turan  &  Öztürk,  2011).  Oysa  ki  hemĢirelik;  bireyin,  ailenin 

ve toplumun sağlığını koruma ve geliĢtirmeye yardım eden ve hastalık halinde iyileĢtirme, 

rehabilite etme ve yaĢam kalitesini her durumda yükseltmeyi hedefleyen bir meslek olup, 

cinsiyet ayrımcılığı olmaksızın her iki cins tarafından da uygulanabilecek bir meslektir 

(Terzioğlu & TaĢkın, 2008). 

Erkekler, hemĢirelik gibi bir mesleği seçtiklerinde geleneksel cinsiyet rolleri ve 

kalıpları riske atıldığı için mesleğe kabul edilmek konusunda toplumsal bir dirençle 

karĢılaĢmıĢtır. Ancak erkeklerin hemĢirelik yapması, bakım verenin toplumsal rolünü 

cinsiyet ile iliĢkilendirilmekten de uzaklaĢtırmıĢtır (Meadus, 2000). Bu anlamda 

hemĢireliğin ve bakım iĢinin cinsiyetçi kalıpları da yıkılmaya baĢlamıĢtır. 

ÇağdaĢ hemĢirelik, profesyonel bir disiplin olarak uygulama becerisi ile bilimsel 

bilgi birikimini birleĢtirirken, artık erkek hemĢirelerin de var olmasıyla  meslekte cinsiyet  

ile ilgili kalıp yargıların azalmasını da olumlu yönde etkilemiĢtir (Çınar & Olgun, 2013). 

Amerika BirleĢik Devletlerinde 2011 yılında aktif olarak çalıĢan 3,5 milyon hemĢirenin, 

yaklaĢık 3,2 milyonu kadın, 330 bini erkektir (American Community Survey Highlight 

Report, 2013). Türkiye‟de ise erkekler ilk olarak 2007 yılından itibaren hemĢirelik yapmaya 

baĢlamıĢtır. Türkiye‟de hemĢirelik okullarına ilk yıllarda erkek öğrenci alınmasına rağmen, 

yukarıda söz edilen cinsiyetçi kalıplar nedeniyle erkek öğrenciler kadın mesleği olarak 

görülen hemĢireliği yapmak istemeyip üniversitenin baĢka bölümlerine geçmiĢler ve bir  

süre sonra da hemĢirelik okullarına erkek öğrenci alınmasına son verilmiĢtir (Terzioğlu & 

TaĢkın, 2008). 1954 yılında çıkarılan hemĢirelik kanununda erkeklerin hemĢire olmasına 

dair bir düzenleme yok iken 2007  yılında  yeni  hemĢirelik  kanunu  ile  hemĢirelikte 

cinsiyet ayrımı ortadan kalkmıĢtır ve günümüzde erkekler yasal olarak hemĢire 

olabilmektedirler (Kaya vd., 2011). 
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Ülkemizde hemĢirelik mesleğinde erkek hemĢire kavramını araĢtıran yayınlar 

incelendiğinde genel olarak toplumun büyük bir kesiminde hemĢireliğin kadın mesleği olarak 

nitelendirildiği ve erkek hemĢirelerin baĢka bir unvan alması gerektiği görüĢü ortaya çıkmıĢtır 

(Tezel vd., 2008; Ünver & Ürkemez, 2009). Bir baĢka araĢtırmada hemĢireliğin kadın hem 

erkek mesleği olduğu (Kaya vd., 2011), erkek hemĢirelik öğrencileri ile  yapılan  

araĢtırmalarda hemĢireliğe erkeklerin katılmasının mesleğin kalitesini arttıracağı (Yılmaz & 

Karadağ, 2009), mühendislik fakültesi öğrencileri ile yapılan baĢka bir araĢtırmada ise 

erkeklerin hemĢirelik mesleğini seçmelerinin normal olduğu ve erkeklerin hemĢireliğe 

katılmasıyla mesleğin statüsünün yükseleceği gibi sonuçlara ulaĢılmıĢtır. Bu araĢtırma 

Ondokuz Mayıs Üniversitesi yurtlarında kalan öğrencilerin erkek hemĢireleri algılama 

durumlarını ortaya koymak amacıyla gerçekleĢtirilmiĢtir. 

Materyal ve Metod 

 

Tanımlayıcı desende olan bu araĢtırma Ekim-Aralık 2015 tarihinde yürütülmüĢtür. 

AraĢtırmanın evrenini Ondokuz Mayıs Üniversitesi yurtlarında kalan öğrenciler 

oluĢturmuĢtur. AraĢtırmada örnekleme seçme yöntemine gidilmemiĢ, evren aynı zamanda 

örneklemi oluĢturmuĢtur. AraĢtırmaya gönüllü olarak katılan toplam 395 öğrenci dahil 

edilmiĢtir. AraĢtırmanın verileri araĢtırmacılar tarafından literatür ıĢığında (Emiroğlu, 2000; 

TaĢçı, 2007; Kaya vd., 2011; Ekinci vd., 2014) hazırlanmıĢ olan soru formu ile elde 

edilmiĢtir. Soru formunda üniversite öğrencilerinin erkek hemĢireleri nasıl algıladıklarını 

sorgulayan toplam 40 soru bulunmaktadır. Soru formu öğrencilerle yüz yüze görüĢülerek 

doldurulmuĢtur.  Verilerin  analizi  SPSS  21  programında,   tanımlayıcı   istatistikler  ve  

chi- square iliĢki testi ile yapılmıĢtır. 

Bulgular 

 

AraĢtırmaya toplam 395 öğrenci katılmıĢtır. Öğrencilerin %54.4‟ü erkek, %45.6‟sıkız 

öğrencilerden   oluĢmaktadır.   Öğrencilerin   %37.5‟i Fen Bilimlerine, %35.7‟si Sosyal 
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Bilimlere ve %26.8‟i  Sağlık Bilimlerine ait  bölümlerde öğrenim  görmektedir.  Öğrencilerin 

 

%30.4‟ü birinci sınıf, %26.3‟ü ikinci sınıf, %18.2‟si üçüncü sınıf ve %24.1‟i dördüncü 

sınıftadır. %28.4 öğrenci yaĢamının büyük bölümünü Ģehirde, %28.4‟ü ilçede, %23.8‟i 

büyükĢehirde ve %14.9‟u köyde  geçirmiĢtir.  Katılımcı  öğrencilerin  %79‟unun  ailesinde 

bir sağlık çalıĢanı bulunmazken, %20.8‟inin ailesinde sağlık çalıĢanı vardır. % 53.7 öğrenci 

herhangi bir sebeple en az bir kez hemĢirelik hizmeti almıĢtır. Öğrencilerin %96.7‟si 

ülkemizde erkeklerin de hemĢirelik yaptığını bilmektedir. Katılımcıların %40‟ı erkek 

hemĢirelerin varlığını hastane deneyimi ile, %17.2‟si kitle iletiĢim araçlarından, %22.8‟i 

arkadaĢ ve aile çevresinden ve  %19.7‟si  diğer  yollardan  öğrenmiĢtir.  Katılımcı 

öğrencilerin %86.6‟sı erkeklerin de hemĢirelik yapması gerektiğini düĢünürken, %48.2 

öğrenci  ise  erkeklerin  hemĢirelik  yapmasının  ülkemizde  gecikmiĢ  bir  uygulama 

olduğunu düĢünmektedir. Öğrencilerin %73.9‟u sağlık  hizmeti  sunumunda  cinsiyetin 

önemli olmadığı  görüĢündedir.  Katılımcıların,  hemĢirelikte  cinsiyetçi  yaklaĢıma  ve 

meslek imajına  iliĢkin  ifadeler hakkındaki değerlendirmeleri Tablo 1‟de gösterilmiĢtir.  

Buna göre; kız öğrencilerin %66.7‟si ve erkeklerin %60.5‟i “cinsiyet hemĢirelik mesleğinde 

önemlidir” ifadesine katılmamaktadır. “HemĢirelik mesleğinde sadece kadınlar olmalıdır” 

ifadesine ise kız öğrencilerin %90‟ı, erkeklerin ise %80.9‟u katılmıyorum cevabını vermiĢtir. 

Kız öğrencilerin %56.7‟si, erkek öğrencilerin ise %40.9‟u hastaneye yattığında kadın 

hemĢireden bakım almak istediğini belirtmiĢtir. “Erkeklerin hemĢirelik mesleğinde olması, 

hemĢireliğin toplumdaki imajını geliĢtirir.” ifadesine kız öğrencilerin %44.4‟ü, erkek 

öğrencilerin ise %46.5‟ikatılıyorum Ģeklinde cevap vermiĢtir. “Erkeklerin hemĢirelik 

mesleğini  seçme   nedeni   hemĢirelik   mesleğine   ilgi   duymasıdır”   ifadesi   hakkında   

kız öğrencilerin %55.6‟sı kararsız kalırken, erkek öğrencilerin %39.1‟ninbu ifadeye katıldığı 

görülmektedir. “Erkeklerin hemĢirelik mesleğini seçme sebebinin mezuniyet sonrası iĢ bulma 

olanağı olmasıdır”ifadesinekız öğrencilerin %55.6‟sı, erkek öğrencilerin %67.9‟u katılıyorum 



151 

 

cevabını vermiĢtir. “Erkek hemĢirenin bakım vermesinden utanırım” ifadesini kız 

öğrencilerin %55.6‟sı katılıyorum Ģeklinde cevaplarken, erkek öğrencilerin %78.1‟i 

katılmıyorum Ģeklinde cevaplamıĢtır. Belirtilen ifadeler ve cinsiyet arasında istatistiksel 

olarak  anlamlı  bir  fark  tespit  edilmiĢtir  (Tablo  1,  p<0.05).  Bunun  yanı  sıra  erkeklerin 

%52.6‟sının erkek hemĢirelerin yalnızca erkek hastalara bakım vermesi gerektiği ifadesine de 

katılmadığı göze çarpmaktadır. 
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Tablo 1. HemĢirelikte cinsiyetçi yaklaĢıma ve meslek imajına iliĢkin ifadelerin değerlendirilmesi 
 

 

ĠFADELER 

KADIN ERKEK 

Katılıyorum Kararsızım Katılmıyorum Katılıyorum Kararsızım Katılmıyorum Önemlilik 

n % n % n % n % n % n % X2 
p 

HemĢirelik hem kadınların hem de erkeklerin yapacağı bir meslektir. 170 94.4 6 3.3 4 2.3 196 91.2 4 1.9 14 6.5 6.41 .09 

Cinsiyet hemĢirelik mesleğinde önemlidir. 38 21.1 22 12.2 120 66.7 61 27.9 24 11.2 130 60.5 3.35 .29 

HemĢirelik mesleğinde sadece kadınlar olmalıdır. 8 4.4 10 5.6 162 90.0 30 14.0 10 4.7 174 80.9 11.1 .00* 

HemĢirelik mesleğinde sadece erkekler olmalıdır. 14 7.8 10 5.6 156 86.7 10 4.7 7 3.3 197 91.2 4.67 .32 

Erkekler de hemĢirelik yapmalıdır. 156 86.7 12 6.7 12 6.7 168 78.1 20 9.3 26 12.1 5.45 .13 

Hastaneye yattığımda kadın hemĢirenin bakım vermesini isterim. 102 56.7 42 23.3 36 20.0 88 40.9 68 31.6 58 27.0 10.30 .01* 

Hastaneye yattığımda erkek hemĢirenin bakım vermesini isterim. 28 15.6 46 25.6 106 58.9 36 16.7 78 36.8 100 46.5 7.39 .06 

HemĢire deyince aklıma sadece kadınlar geliyor 56 31.1 10 5.6 114 63.3 108 50.2 12 5.6 94 43.7 16.62 .00* 

Erkek hemĢireler de kadın hemĢireler kadar hastaya karĢı Ģefkatli olabilir 138 76.7 24 13.3 18 10.1 144 67.0 32 14.9 38 17.7 6.36 .09 

Erkek hemĢireler, kadın hemĢirelere göre hastalara karĢı daha hoĢgörülü ve nazik davranırlar. 38 21.1 70 38.9 72 40.0 28 13.0 82 38.1 104 48.4 6.22 .10 

Erkeklerin hemĢirelik mesleğinde olması hemĢirelik mesleğinde herhangi bir değiĢiklik yaratmaz 118 65.6 30 16.7 32 17.8 128 59.5 50 23.3 36 16.7 3.56 .31 

Erkeklerin hemĢirelik mesleğinde olması, hemĢireliğin toplumdaki imajında herhangi bir değiĢiklik 
yaratmaz. 

74 41.1 56 31.1 50 27.8 104 48.4 42 19.5 68 31.6 7.76 .05* 

Erkeklerin hemĢirelik mesleğinde olması, hemĢireliğin toplumdaki imajını geliĢtirir. 80 44.4 48 26.7 52 28.9 100 46.5 64 29.8 50 23.3 2.46 .48 

Erkeklerin hemĢirelik mesleğinde olması, hemĢireliğin toplumdaki imajının kötüleĢtirebilir. 12 6.7 20 11.1 148 82.2 14 6.5 36 16.7 164 76.3 3.47 .32 

Erkeklerin hemĢirelik mesleğini seçme nedeni hemĢirelik mesleğine ilgi duymasıdır 36 20.0 100 55.6 44 24.4 84 39.1 58 27.0 72 33.5 35.29 00* 

Erkeklerin hemĢirelik mesleğini seçme nedeni mezuniyet sonrası iĢ olanaklarıdır 100 55.6 64 35.6 16 8.9 146 67.9 48 22.3 20 9.3 9.30 .02* 

Sağlık bakımı için kurumuna baĢvurduğumda, sağlık hizmetini kadın hemĢirenin vermesini tercih 
ederim. 

104 57.8 42 23.3 34 18.9 96 44.7 54 25.1 64 29.8 8.97 .03* 

Erkek hemĢirenin bakım vermesinden utanırım. 74 41.1 62 34.4 44 24.4 26 12.1 20 9.3 168 78.1 1.15 00* 

Erkek hemĢireler sadece erkek hastalara bakım vermelidir 52 29.2 40 22.5 86 48.3 64 30.3 37 17.4 112 52.6 1.65 .43 
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Katılımcıların erkek hemĢireleri, mesleki yeterlilik açısından değerlendirmelerine iliĢkin 

sonuçlar Tablo 2„de verilmiĢtir. Buna göre kız öğrencilerin %62.2‟si, erkek öğrencilerinise 

%56.7‟si “erkekler hemĢirelik mesleğini kadınlara göre daha iyi yaparlar” ifadesine 

katılmamaktadır. “HemĢirelik mesleğinin uygulamalardaki baĢarısı cinsiyetten daha 

önemlidir” ifadesine kız öğrencilerin %78.9‟u, erkeklerin ise %76.3‟ü katılıyorum demiĢtir. 

Kız öğrencilerin %55.6‟sı, erkek öğrencilerin ise %44,7‟si erkek hemĢirelerin hastanede 

idarecilik yapmasına iliĢkin ifadeye katılmamaktadır. “Erkeklerin hemĢirelik mesleğinde 

olması hemĢirelik mesleğini geliĢtirir” ifadesine kız öğrencilerin %48.9‟u, erkek 

öğrencilerinise %50.2‟si katılıyorum cevabını vermiĢtir. Tablo 2‟de belirtilen ifadeler ile 

cinsiyet arasında istatistiksel olarak anlamlı bir fark olmadığı belirlenmiĢtir. Tabloya göre 

erkeklerin hemĢirelik mesleğindeki yeterliliğine iliĢkin ifadelere kız öğrencilerin ve erkek 

öğrencilerin çoğunlukla katılıyorum ifadesine denk gelen cevaplar verdikleri ve katılımcıların 

erkek hemĢirelere olumlu baktıkları saptanmıĢtır. 
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Tablo 2. Erkek hemĢirelerin yeterliliklerine iliĢkin ifadelerin cinsiyete göre dağılımı 

 
 

ĠFADELER 

KADIN ERKEK 

Katılıyorum Kararsızım Katılmıyorum Katılıyorum Kararsızım Katılmıyorum Önemlilik 

n % n % n % n % n % n % X2 
p 

Erkekler hemĢirelik mesleğini kadınlara göre daha iyi yaparlar. 16 40 52 43.3 112 47.9 24 60 68 56.7 122 52.1 2.07 .55 

HemĢirelik mesleğinin uygulamalardaki baĢarısı cinsiyetten daha önemlidir. 142 46.4 20 47.6 18 39.1 164 53.6 22 52.4 28 60.9 1.78 .62 

Erkek hemĢireler hastane ortamında yoğun bakım, ameliyathane ve acil gibi 
stresli alanlarda çalıĢmalıdır. 

56 36.8 62 51.7 62 50.8 96 63.2 58 48.3 60 49.2 8.65 .03* 

Erkek hemĢireler hastane ortamında ayrım yapılmaksızın her serviste 
çalıĢmalıdır 

120 48.8 44 52.4 16 25 126 51.2 40 47.6 48 75 14.34 .00* 

Erkek hemĢireler hastane ortamında idarecilik görevi yapmalıdırlar. 34 35.4 46 45.1 100 51 62 64.6 56 54.9 96 49 7.18 .06 

Erkeklerin hemĢirelik mesleğinde olması hemĢirelik mesleğini geliĢtirir 88 44.9 60 53.6 32 37.2 108 55.1 52 46.4 54 62.8 6.18 .10 

Erkeklerin hemĢirelik mesleğinde olması hemĢirelik mesleğinin kalitesinin 

kötüye gitmesine neden olur. 

18 42.9 10 29.4 152 47.8 24 57.1 24 70.6 166 52.2 5.17 .15 
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Katılımcıların hemĢirelikte cinsiyetçi yaklaĢıma ve meslek imajına iliĢkin ifadelerini 

okudukları bölüme göre karĢılaĢtırdığımızda (Tablo 3); sağlık bilimleri alanında öğrenim 

gören öğrencilerin %96.2‟si, fen bilimleri fakültelerinde öğrenim gören öğrencilerin %93.2‟si 

ve sosyal bilimler fakültelerinde öğrenim gören öğrencilerin %89.4‟ü “hemĢirelik hem 

kadınların hem de erkeklerin yapacağı bir meslektir” ifadesine katıldıklarını belirtmiĢtir. 

“Cinsiyet hemĢirelik mesleğinde önemlidir” ifadesine ise sağlık bilimlerde öğrenim gören 

öğrencilerin %50.9‟u, fen bilimlerinde öğrenim gören öğrencilerin %68.9‟u ve sosyal 

bilimlerde öğrenim gören öğrencilerin %66.7‟si katılmadığını ifade etmiĢtir. Burada sağlık 

bilimi öğrencilerinin diğer bölüm öğrencilerinden daha düĢük bir oranda katılmıyorum 

cevabını vermiĢ olmaları dikkat çekicidir. 

HemĢirelik mesleğini sadece kadınların ya da sadece erkeklerin yapmasına iliĢkin 

ifadelere sağlık bilimleri, fen bilimleri ve sosyal bilimler fakültelerinde okuyan öğrencilerin 

büyük bir çoğunluğunun katılmadığı saptanmıĢtır. Erkek hemĢirelerin de kadın hemĢireler 

kadar hastalara Ģefkatli olabileceğine iliĢkin ifadeye sağlık bilimleri fakültelerinde öğrenim 

gören öğrencilerin %69.8‟i, fen bilimlerinde öğrenim gören öğrencilerin %66.2‟si ve sosyal 

bilimler fakültelerinde öğrenim gören öğrencilerin %78‟i katıldığını belirtmiĢtir. “Erkeklerin 

hemĢirelik mesleğinde olması, hemĢireliğin toplumdaki imajının kötüye  gitmesine  neden 

olur” ifadesine sağlık bilimleri fakültelerinde öğrenim gören öğrencilerin %67.9‟u, fen 

bilimleri fakültelerinde öğrenim gören öğrencilerin %83.8‟i ve sosyal bilimler fakültelerinde 

öğrenim gören öğrencilerin %82.3‟ü katılmadığını ifade etmiĢtir. Sağlık bilimleri alanında 

öğrenim gören öğrencilerin %73.6‟sı, fen bilimleri alanında öğrenim gören öğrencilerin 

%62.2‟si ve sosyal bilimler alanında öğrenim gören öğrencilerin %54.6‟sı erkeklerin 

hemĢirelik mesleğini seçme nedeninin mezuniyet sonrası iĢ bulmakolduğu fikrindedirler. 

“Erkek hemĢireler sadece erkek hastalara bakım vermelidir” ifadesine ise sağlık bilimleri 
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alanında öğrenim gören öğrencilerin %54.7‟sinin, fen bilimleri alanında öğrenim gören 

öğrencilerin %55.2‟si ve sosyal bilimler alanında öğrenim gören öğrencilerin 

%42.9‟ununkatılmadığı tespit edilmiĢtir. Tablo 3‟teki yukarıdaki ifadeler ile öğrenin görülen 

alan değiĢkeni arasında istatistiksel olarak anlamlı bir iliĢki olduğu saptanmıĢtır. 
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Tablo 3. Cinsiyete iliĢkin ifadelerin öğrencilerin bölümlerine göre dağılımı 
 
 

 

ĠFADELER 

SAĞLIK BĠLĠMLERĠ FEN BĠLĠMLERĠ SOSYAL BĠLĠMLER  

Önemlilik Katılıyorum Kararsızım Katılmıyoru 

m 

Katılıyorum Kararsızım Katılmıyorum Katılıyorum Kararsızım Katılmıyoru 

m 

n % n % n % n % n % n % n % n % n % X2 
p 

HemĢirelik hem kadınların hem de erkeklerin yapacağı bir meslektir. 102 96.2 2 1.9 2 1.9 138 93.2 0 0 10 6.8 126 89.4 8 5.7 6 4.3 14.79 .02* 

Cinsiyet hemĢirelik mesleğinde önemlidir. 32 30.2 20 18.9 54 50.9 34 23 12 8.1 102 68.9 32 22.7 14 9.9 94 66.7 13.73 .03* 

HemĢirelik mesleğinde sadece kadınlar olmalıdır. 12 11.3 6 5.7 88 83 14 9.5 8 5.4 126 85.1 12 8.5 6 4.3 122 86.5 2.68 .84 

HemĢirelik mesleğinde sadece erkekler olmalıdır. 11 7.5 11 10.4 86 81.1 6 4.1 0 0 142 95.9 11 7.8 6 4.3 124 87.9 23.15 .00* 

Erkekler de hemĢirelik yapmalıdır. 90 84.9 4 3.8 12 11.3 122 82.4 10 6.8 16 10.8 112 79.4 18 12.8 10 7.1 10.06 .12 

Hastaneye yattığımda kadın hemĢirenin bakım vermesini isterim. 54 50.9 30 28.3 22 20.8 68 45.9 38 25.7 42 28.4 68 48.2 42 29.8 30 21.3 4.66 .58 

Hastaneye yattığımda erkek hemĢirenin bakım vermesini isterim. 12 11.3 36 34 58 54.7 32 21.6 44 29.7 72 48.6 20 14.2 44 31.2 76 53.9 7.31 .29 

HemĢire deyince aklıma sadece kadınlar geliyor 38 35.8 6 5.7 62 58.5 60 40.5 10 6.8 78 52.7 66 46.8 6 4.3 68 48.2 5.63 .46 

Erkek hemĢireler de kadın hemĢireler kadar hastaya karĢı Ģefkatli olabilir 74 69.8 20 18.9 12 11.3 98 66.2 16 10.8 34 23 110 78 20 14.2 10 7.1 19.76 .00* 

Erkek hemĢireler, kadın hemĢirelere göre hastalara karĢı daha hoĢgörülü 
ve nazik davranırlar. 

20 18.9 38 35.8 48 45.3 24 16.2 52 35.1 72 48.6 23 15.7 62 44 56 39.7 5.25 .51 

Erkeklerin hemĢirelik mesleğinde olması hemĢirelik mesleğinde herhangi 
bir değiĢiklik yaratmaz 

64 60.4 26 24.5 16 15.1 98 66.2 26 17.6 24 16.2 85 60.3 28 19.9 28 19.9 4.82 .56 

Erkeklerin hemĢirelik mesleğinde olması, hemĢireliğin toplumdaki 
imajında herhangi bir değiĢiklik yaratmaz. 

48 45.3 26 24.5 32 30.2 68 45.9 34 23 46 31.1 63 44.7 38 27 40 28.4 2.51 .86 

Erkeklerin hemĢirelik mesleğinde olması, hemĢireliğin toplumdaki 
imajını geliĢtirir. 

44 41.5 36 34 26 24.5 70 47.3 32 21.6 46 31.1 67 47.5 44 31.2 30 21.3 9.05 .17 

Erkeklerin hemĢirelik mesleğinde olması, hemĢireliğin toplumdaki 
imajının kötüye gitmesine neden olur. 

12 11.3 22 20.8 72 67.9 8 5.4 16 10.8 124 83.8 7 5 18 12.8 116 82.3 13.77 .03* 

Erkeklerin hemĢirelik mesleğini seçme nedeni hemĢirelik mesleğine ilgi 
duymasıdır 

25 24.5 44 41.5 36 34 48 32.4 62 41.9 38 25.7 47 33.3 52 36.9 42 29.8 5.42 .49 

Erkeklerin hemĢirelik mesleğini seçme nedeni mezuniyet sonrası iĢ 
olanaklarıdır 

78 73.6 12 11.3 16 15.1 92 62.2 46 31.1 10 6.8 77 54.6 54 38.3 10 7.1 27.41 .00* 



158 

 

Sağlık bakımı için kurumuna baĢvurduğumda, sağlık hizmetini kadın 
hemĢirenin vermesini tercih ederim. 

58 54.7 24 22.6 24 22.6 66 44.6 38 25.7 44 29.7 77 54.6 34 24.1 30 21.3 6.10 .41 

Erkek hemĢirenin bakım vermesinden utanırım. 28 26.4 24 22.6 54 50.9 28 18.9 28 18.9 92 62.2 44 31.2 30 21.3 66 46.8 9.98 .12 

Erkek hemĢireler sadece erkek hastalara bakım vermelidir 24 22.6 24 22.6 58 54.7 48 33.1 17 11.7 80 55.2 44 31.4 36 25.7 60 42.9 12.81 .01* 
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Katılımcıların erkek hemĢireleri, mesleki yeterlilik açısından değerlendirmelerine iliĢkin 

sonuçlar, okudukları bölümlere göre karĢılaĢtırıldığında (Tablo 4); sağlık bilimleri alanında 

öğrenim     gören     öğrencilerin     %54.7‟si,     fen     bilimlerinde  öğrenim  gören öğrencilerin 

%64.9‟u ve sosyal bilimler alanında öğrenim gören öğrencilerin  %56.7‟si  erkeklerin 

hemĢirelik mesleğini kadınlara göre daha iyi yapacağına iliĢkin ifadeye katılmadığını 

belirtmiĢtir. “HemĢirelik mesleğinin uygulamalardaki baĢarısı cinsiyetten daha önemlidir” 

ifadesine sağlık bilimleri alanında öğrenim gören öğrencilerin %79.2‟si, fen bilimleri alanında 

öğrenim  gören  öğrencilerin  %75.7‟si  ve sosyal  bilimler alanında öğrenim gören öğrencilerin 

%78.7‟si katılıyorum Ģeklinde cevap vermiĢtir. Bu ifade ve eğitim görülen bölüm değiĢkeni 

arasında istatistiksel olarak anlamlı bir iliĢki olduğu saptanmıĢtır (Tablo 4, p<0.05). Katılımcı 

öğrencilerin büyük bir çoğunluğunun erkek hemĢirelerin hastanelerde her serviste çalıĢması 

gerektiğine iliĢkin ifadeye katıldığı fakat erkek hemĢirelerin idareci olarak çalıĢmasına iliĢkin 

ifadeye katılmadığı belirlenmiĢtir. Bunun yanı sıra yine öğrencilerin büyük bir çoğunluğunun 

erkek hemĢirelerin hemĢirelik mesleğinde olmasının hemĢireliği geliĢtireceğini düĢündüğü 

saptanmıĢtır. 
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Tablo 4. Erkek hemĢirelerin yeterliliklerine iliĢkin ifadelerin fakültelere göre dağılımı 
 
 

 

ĠFADELER 

SAĞLIK BĠLĠMLERĠ FEN BĠLĠMLERĠ SOSYAL BĠLĠMLER  

Önemlilik Katılıyorum Kararsızım Katılmıyorum Katılıyorum Kararsızım Katılmıyorum Katılıyorum Kararsızım Katılmıyorum 

n % n % n % n % n % n % n % n % n % X2 
p 

Erkekler hemĢirelik mesleğini kadınlara göre daha iyi 
yaparlar. 

14 13.2 34 32.1 58 54.7 14 9.5 38 25.7 96 64.9 13 9.3 48 34 80 56.7 6.33 .38 

HemĢirelik mesleğinin uygulamalardaki baĢarısı cinsiyetten 
daha önemlidir. 

84 79.2 6 5.7 16 15.1 112 75.7 14 9.5 22 14.9 110 78.7 22 15.6 8 5.7 14.56 .02* 

Erkek hemĢireler hastane ortamında yoğun bakım, 
ameliyathane ve acil gibi stresli alanlarda çalıĢmalıdır. 

38 35.8 32 30.2 36 34 60 40.5 40 27 48 32.4 54 38.3 48 34 38 27 4.47 .61 

Erkek hemĢireler hastane ortamında ayrım yapılmaksızın her 
serviste çalıĢmalıdır 

68 64.2 20 18.9 18 17 86 58.1 38 25.7 24 16.2 92 65.2 26 18.4 22 15.6 4.71 .58 

Erkek hemĢireler hastane ortamında idarecilik görevi 
yapmalıdırlar. 

0 0 34 23 78 52.7 36 24.3 34 23 78 52.7 32 22.7 30 21.3 78 55.3 12.09 .06 

Erkeklerin hemĢirelik mesleğinde olması hemĢirelik 
mesleğini geliĢtirir 

56 52.8 30 28.3 20 18.9 66 44.6 42 28.4 40 27 74 52.5 40 28.4 26 18.4 6.01 .42 

Erkeklerin hemĢirelik mesleğinde olması hemĢirelik 
mesleğinin kalitesinin kötüye gitmesine neden olur. 

10 9.4 12 11.3 84 79.2 14 9.5 14 9.5 120 81.1 18 12.8 8 5.7 114 80.9 5.21 .51 
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Tartışma 

 

Katılımcı öğrencilerin %96.7‟si ülkemizde erkeklerin de hemĢirelik yaptığını bilmektedir. Bu 

öğrencilerin %40‟ı erkek hemĢirelerin varlığını hastane deneyimi  ile  öğrenmiĢtir.  Kaya 

vd.‟nin (2011) araĢtırmasında katılımcıların erkeklerin de artık hemĢire olabildiğini hastane 

deneyimi (%40.3), kitle iletiĢim araçları (%39.3) ve arkadaĢ aracılığı (%25.1) ile öğrendikleri 

belirtilmiĢtir. Bu anlamda hastane deneyiminin erkek hemĢirelerin tanımasını hızlandıran bir 

etken olduğu düĢünülebilir. 

Katılımcı öğrencilerin %86.6‟sı erkeklerin hemĢirelik yapması gerektiğini 

düĢünmektedir. Yine öğrencilerin %48.2‟si erkeklerin hemĢirelik yapmasının ülkemizde 

gecikmiĢ bir uygulama olduğunu belirtmiĢtir. Ünsal vd.‟nin (2010) araĢtırmasında katılımcıların 

yarısından fazlasının halkın erkek hemĢirelere tepkisinin olumlu olacağını ifade ettikleri 

belirtilmektedir. Ayrıca bu konuda ulusal ve uluslar arası düzeyde ve farklı örneklem 

gruplarında yapılan pek çok çalıĢma, araĢtırmanın bu konudaki bulgularını desteklemektedir 

(Arıkan, Karaman & Yağcı, 2000; Boughn, 2001; Dindar & ġıpkın, 1996; Evans, 2004; 

Kleinman, 2004; Kocaer vd., 2004; Meadus & Twomey, 2007; ÖzbaĢaran, TaĢpınar & 

Çakmakçı, 2002; SarıtaĢ, Karatay & Ayar, 2007). 

AraĢtırmamızda katılımcıların cinsiyet ve öğrenin görülen alan türü gözetmeksizin 

büyük çoğunluğunun hemĢirelikte cinsiyetin önemli olmadığını onayladığı kaydedilmiĢtir.  

Kaya vd.‟nin (2011) araĢtırmasında da benzer Ģekilde katılımcıların %58.4‟ü cinsiyetin 

hemĢirelik mesleğinde önemli olmadığını ve %71.7‟si hemĢirelerin uygulamalardaki baĢarısının 

cinsiyetten daha önemli olduğunu ifade etmiĢtir. Bu anlamda araĢtırma verileri literatür ile 

uyum göstermektedir. 

Bu araĢtırmada erkek katılımcıların %48.4‟ü, kız öğrencilerin %41.1‟i “erkeklerin 

hemĢirelik mesleğinde olması, hemĢireliğin toplumdaki imajında herhangi bir değiĢiklik 
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yaratmaz” ifadesine katılmaktadır. Buna karĢın Çelik vd.‟nin (2012) araĢtırmasında lise  ve 

üzeri eğitim düzeyine sahip kadınların %31.4‟ü, okuryazar olmayanların %9.8‟i erkek 

hemĢirelerin, hemĢirelik mesleği hakkındaki olumsuz düĢünceleri değiĢtireceğini 

düĢündüklerini ifade etmiĢlerdir. Bunun yanı sıra Ekinci vd.‟nin (2014) mühendislik fakültesi 

öğrencileri ile yaptığı araĢtırmada ise katılımcıların %26.1‟i erkeklerin hemĢireliğe katılmasının 

mesleğin statüsünü arttıracağını belirtmiĢtir. Kocaer vd.‟nin yaptığı çalıĢmada (2004), hemĢire 

akademisyenlerin %89‟u hemĢireliğe erkek üyelerin alınması “hemĢirelik mesleğinin statüsünü 

arttırır”, %86‟sı “hemĢireliğe karĢı önyargılar azalır” Ģeklinde görüĢ belirtmiĢlerdir. Bu 

doğrultuda araĢtırmanın konu ile ilgili sonuçlarının literatür tarafından desteklendiği 

söylenebilir. 

“Erkek hemĢireler sadece erkek hastalara bakım vermelidir” ifadesine kız öğrencilerin 

 

%48.3‟ü, erkek öğrencilerin ise %52.6‟sı katılmıyorum cevabını vermiĢtir. “Erkek hemĢirenin 

bakım vermesinden utanırım” ifadesine ise kız öğrencilerin %41.1‟i katılıyorum cevabını 

vermiĢtir. TaĢçı „nın (2007) kadın doğum hastaları ile yaptığı araĢtırmasında ise hastaların, 

%70.8‟i erkek hemĢireden bakım almak istemediğini ve %65.1‟i erkek hemĢirenin kendisine 

bakım vermesinden rahatsız olacağını ifade etmiĢtir. Çelik vd.‟nin (2012) araĢtırmasında ise 

daha önce erkek hemĢireden bakım almayan hastaların erkeklerin hemĢirelik yapmaması 

gerektiğini düĢündüğünü, erkek bir hemĢireden bakım almak istemediğini, kendisinin ve 

yakınlarının da bu durumdan rahatsız olacağını düĢündüğünü bildirmiĢtir. Bunun yanı  sıra 

erkek hemĢirelerin kadın hastalardan, kadın hemĢirelerin ise erkek hastalardan çekindiklerini ve 

kendi cinsinden olan hastalar ile daha rahat iletiĢim kurduklarını saptayan araĢtırmalara da 

rastlanmaktadır (Kaya vd., 2011). Bu anlamda araĢtırma sonuçları  literatür  ile  uyumlu  

olmakla birlikte, erkek hemĢirelerin bakım verici rolünün cinsiyetten daha önemli bulunduğu 

görülmektedir. 
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Erkek katılımcılar “erkeklerin hemĢirelik mesleğini seçme  nedeni  hemĢirelik  

mesleğine ilgi duymasıdır” ifadesine %39,1 oranında katılırken; “erkeklerin hemĢirelik 

mesleğini seçme nedeni mezuniyet sonrası iĢ olanaklarıdır” ifadesine %67.9 oranında 

katılmaktadırlar. Kız öğrenciler ise “erkeklerin hemĢirelik mesleğini seçme nedeni hemĢirelik 

mesleğine ilgi duymasıdır” ifadesine %55.6 oranında kararsız cevabını vermiĢken, “erkeklerin 

hemĢirelik mesleğini seçme nedeni mezuniyet sonrası iĢ olanaklarıdır” ifadesine %56.6 

oranında katılmaktadırlar. Yılmaz & Karadağ‟ın (2011) erkek hemĢirelik öğrencileri ile 

gerçekleĢtirdiği araĢtırmada erkek öğrencilerin % 60‟ının hemĢirelik bölümünü iĢ bulmak kolay 

olduğu için tercih ettiği, %13.8‟inin insanlara yardım etmek amacıyla, %10.8‟inin ise bu 

mesleği tesadüfen  tercih  ettikleri  saptanmıĢtır.  Evans‟ın  (2012)  araĢtırmasında  ise 

erkeklerin hemĢirelik mesleğini seçmedeki en büyük nedenlerinin yardım etmek ve bakım 

hizmeti verme isteği olduğu aktarılmıĢtır. BölükbaĢ & PaydaĢ‟ın (2009) yaptıkları 

araĢtırmasında ise erkek öğrencilerin %39.4‟ünün iĢ garantisi olması sebebiyle hemĢireliği 

tercih ettiği belirlenmiĢtir. Romem & Ansom‟un (2005) araĢtırmasında ise hemĢirelik 

mesleğinin iĢ bulma garantisinden dolayı her iki cinsiyet tarafından tercih edilen bir meslek 

olduğu saptanmıĢtır. Bu anlamda araĢtırma sonuçları literatür ile paralellik göstermektedir. 

Katılımcı öğrencilerin büyük bir çoğunluğunun erkek hemĢirelerin hastanelerde her 

serviste çalıĢması gerektiğine iliĢkin ifadeye katıldığı, fakat erkek hemĢirelerin idareci olarak 

çalıĢmasına iliĢkin ifadeye katılmadığı belirlenmiĢtir. Çelik vd.‟nin (2012) araĢtırmasında 

hastaların %60.7‟si erkek hemĢirelerin doğumhane dıĢında, %55.6‟sı kadın-doğum servisi 

dıĢında bir yerde çalıĢması gerektiğini ifade etmiĢtir. Kaya vd.‟nin (2011) araĢtırmasında 

katılımcıların %39.7‟si erkek hemĢirelerin yoğun  bakım, ameliyathane ve acil  gibi alanlarda  

ve %45.6‟sı hastane ortamında ayrım yapılmaksızın her  serviste  çalıĢmalıdır  Ģeklinde  

cevaplar verdiği bildirilmiĢtir. Temel & Karabulut‟un (2009) araĢtırmasında ise erkek 

hemĢirelik öğrencilerinin mezuniyet sonrasında % 44.1‟i yönetici, %13.9‟u eğitimci, %11.4‟ü 
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araĢtırmacı hemĢire olarak çalıĢmayı düĢündükleri belirtilmiĢtir. Bilgiler ıĢığında bu 

araĢtırma sonuçları ve literatür arasında cinsiyet açısından bir farklılık olduğu söylenebilir. 

Erkek hemĢirelerin de kadın hemĢireler kadar hastalara Ģefkatli olabileceğine iliĢkin 

ifadeye sağlık bilimleri alanında öğrenim gören öğrencilerin %69.8‟i, fen bilimlerinde 

öğrenim gören öğrencilerin %66.2‟si ve sosyal bilimler alanında  öğrenim  gören  

öğrencilerin 

%78‟i katıldığını belirtmiĢtir. Holroyd & Chan (2002) araĢtırmalarında hemĢirelik bölümü 

öğrencilerinin ideal hemĢireyi hem erkeksi hem de kadınsı özellikleri bir arada bulundurması 

gerektiği Ģeklinde tanımladıklarını tespit etmiĢlerdir. Çelik vd.‟nin (2013) araĢtırmalarında  

da benzer bir Ģekilde araĢtırmaya katılan kiĢiler, hemĢirenin öncelikli olarak bakımlı ve temiz 

olması gerektiğini daha sonra hem sert hem de Ģefkatli olması gerektiğini belirtmiĢlerdir. 

HemĢirelik imajı hem sert erkeksi hem de Ģefkatli kadınsı bir Ģekilde tanımlanmaktadır. 

Sonuç ve Öneriler 

 

Bu araĢtırma sonucunda toplumun önemli bir kesimini oluĢturan üniversite öğrencileri 

arasında erkek hemĢirelerin büyük oranda kabul gördüğü, erkek hemĢire imajının pozitif 

olduğu ve hemĢirelik mesleğindeki cinsiyetçi yaklaĢımın üniversite öğrencilerinde kırılmıĢ 

olduğu görülmüĢtür. Üniversite öğrencileri erkeklerin hemĢireliği iĢ bulma garantisinin 

yanında mesleğe ilgi duymaları sebebiyle de seçtiklerini düĢünmektedirler. Bu sonuçlar 

doğrultusunda karĢılaĢtırma yapabilmek için erkek hemĢirelik öğrencilerinin mesleği 

algılamalarının değerlendirilmesi, bu değerlendirmelerin toplum algısı ile karĢılaĢtırılması ve 

bu noktaları kapsayan araĢtırmaların daha geniĢ örneklemlerde yürütülmesi önerilmektedir. 
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